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[PROGRAMOZASMODSZERTAN

3. ELOADAS’2004
(EAZLAT)

1. PASCAL KODOLASI SZABALYOK

1.1. Mirol is van sz6?

* A kddolas minél mechanikusabba tétele.

* Csak a nyelv meghatarozta dolgokra koncentralads. Gondoljunk a ’Be:.. [..]’ szerkezet-
re, amelyet egészen mas hozzaallassal kell kodolni pl. Turbo Pascal-ban, mint a Delphi-
ben.

,Csak™ a felhasznaloval val6 zavartalan kommunikacio megszervezése.

Megjegyzés: a programok legtobbjénél ez viszi el a kod 95%-at (bar nem biztos, hogy a

kodolasi 1d6 95%-at). Tehat nem arrdl van szo, hogy bagatellizélni kell e programozasi 1€pést,

hanem csak azt, hogy a feladat 1ényegét nem a kodolés soran kell megoldani (hanem el6bb).

* A kddolasi szabalyok az adott programozasi nyelven nyugszanak, tehat egyediek.
1.2. A Turbo Pascal kodolasi szabalyok

Az alabbiakban nem toreksziink teljességre. A lényeg €s az ,,izgalmasabb” részletek bemu-

tatasa a c€l. S mintaul szolgaljanak més programozasi nyelvek kodolasi szabalyainak meg-

tervezéséhez.
Algoritmikus szerkezet (Turbo) Pascal-szerkezet
Tipusdefinicio
Konstans Const
MaxN:Egész (100) MaxN=100;
Tipus Type
TMag=Tomb (1. .MaxN:TElem) TMag=Array[l..MaxN] of TElem;
TDatum=Rekord (év, hd, nap:Egész) TDatum=Record
ev,ho,nap:Word
End;
Tipusdeklaracio
Valtozé Var
N, i:Egész N,i:Integer;
Konstans Const
ma:TDatum (év:2001,h6:10,nap:1) ma: TDatum= (ev:2001;ho:10;nap:1);
mag: TMag mag:TMag;
Ertékadas
x:=kif x:=kif;
Alprogramhivas
Beolvaséas (N, mag) Beolvasas (N, maqg) ;
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Adatbeolvasas

Be: N [0<N<MaxN] Repeat
{$i-}
Write('Mi a sz6sz:’);
Readln (N) ;
{$i+}
Until (IOResult=0) and
(N>=0) and (N<=MaxN) ;

Be: mag(l..N) [mag(l)>0 és Writeln ('Mi a szdsz tomb ez?’);
mag (2..N-1)=20 és Repeat
mag (N) >0] {Si-}

Write(1:3,’. elem:’);
Readln (mag[1]);

{Si+}
Until (IOResult=0) and
(mag[11>0) ;
For i:=2 to N-1 do
Begin
Repeat
{$i-}

Write(i:3,’. elem:’);
Readln (mag[i]) ;
{Si+}
Until (IOResult=0) and
(mag[1]>=0) ;
End; {For i}
Repeat
{Si-}
Write(N:3,’. elem:’);
Readln (mag[N]) ;
{Si+}
Until (IOResult=0) and
(mag [N]>0) ;

2. SPECIFIKACIO — ALGORITMUS - KOD
2.1. Kapcsolatok

[ Adatszerkezet = Alg.TipDef |

Spec.Be + Spec.Ki = Alg.TipDef = Kod.TipDef

Spec.Be + Spec.Ki + Alg.TipDef = Alg.TipDekl = Kod.TipDekl

Spec.Ef = Alg.Be = Kod.Beolv

Spec.Uf = Alg.Végrehajt [= K6d.Elj/Fv'] = Kéd.Végrehajt [= K6d.Elj/Fv]
Spec.Def = Alg.Elj/Fv = Kod.Elj/Fv

' Ti. a finomitasok eljarasai, fiiggvényei.
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I Spec I

Be | Ki | Ef | Ur | Def

Adatszerkezet

(pl. tomb) \
IAI | v
: ; 1 [égrehajt] . »
TipDef | TipDekl Be Tt Elj/Fu.
IKddI | | !

. . . Végraliajt .
TipDef | TipDekl B{f%}ééi Elj/Fo.

1. abra. Specifikacié — Algoritmus — Kéd.

2.2. Egy korabbi feladatpélda:

Specifikacio:
Be: Ne N Hallgatoke (NévxSzakxEvfolyam)”,
Név=S8 Szak={Info, Mat, Fiz, ...’}, Evfolyam=N
Ki: Vaneel
Ef: Hossz(Hallgatok)=N A
Vie[l..N]: Hallgatok,Név#"" A HallgatSk. Evfolyame[l..5]
Uf: Vane=3ie[l..N]: Hallgaték;. Szak=Info n Hallgatok, Evfolyam=1
Adatszerkezet: Tomb = Alg.TipDef :
Konstans MaxN:Egész (100)

Spec.Be + Spec.Ki = Alg.TipDef :
Tipus TNév=Szoveg

TSzak=(Info, Mat, Fiz, ..)

TEvfolyam=Egész

THallgaté:Rekord (
Név: TNév
Szak:TSzak
Evfolyam:TEvfolyam)

THallgaték=Tomb (1. .MaxN:THallgatod)

Spec.Be + Spec.Ki + Alg. TipDef = Alg.TipDekl :
Valtozdé N:Egész
Hallgatdok:THallgatok
Vane:Logikai

2 A ,,...” jelentése: itt egy felsorolas lenne, amit most nem folytatunk) formalisan persze kellene, mivel ki nem
talalhato)! Figyelem: igy csak egy-szak rendelhet6 a hallgatohoz! Nagy baj ez?
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Spec.Ef = Alg.Be = Ko6d.Beolv
Be: N [0<N<MaxN] 1. eldébb
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Be: Hallgaté(1l..N)
[Hallgaté (1. .N) .Név#'’ és
Hallgaté (1. .N) .Evfolyame[1l..5]]

Spec.Uf = Alg.Végrehajt = Kod.Végrehajt

1. korédbbi eldadason |.“

3. MIT JELENT A TETELBIZONYITAS

Figyeljiik meg példaul a Kivalasztas tétel bizonyitasat!

Specifikacio:
Be: NelV, XeH' T-H—L
Ki:  Sorsze]

Efi Hossz(X)=N A Jie[1..N]: T(x))
Uf:  Sorsze[l.N] AN T(xsors)

Alg:
Konstans MaxN:Egész (??7?)
Tipus THk=T6mb (1..MaxN:TH)
Eljaras Kivalasztés (Konstans N:Egész, X:THk
Valtozé Sorsz:Egész):
Valtozé
i:Egész
i:=1
Ciklus amig nem T (X (1))
i:+1
Ciklus vége
Sorsz:=1
Eljaras vége.

3.1. A bizonyitas otlete

A helyes program mint dllapottér-transzformdcio az Ef altal behatarolt részéallapotbol indul

ki, és utasitasrol utasitasra haladva transzformalja az éllapottér egyes komponenseit mind-

addig, amig az Uf altal meghatarozott végallapotba nem jut.

Kovessiik tehat mi is utasitasrol utasitasra az allapottér transzformalt részallapot-halmazait!

Vagyis adjuk meg a predikdatumokat az egyes utasitdsok mogott kiindulva az Ef-bdl. Ha elju-

tottunk az Uf-be, akkor a bizonyitas kész.

3.2. Az ,,egyenes” bizonyitas lehetetlensége

1. Egy feladat specifikacidjaban az Ef-t tetszOlegesen szitkithetjiik, a korabbi megoldas meg-

oldas marad ezutan is.

Példaul, Ef: ... Jie[1..N Div 2] : T(x,,.) — azaz létezik paros indexii T-tulajdonsagu
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2. Az Ef-nek vajmi kevés kdzélni valdja van a feladatrol. Mar csak azért is igaz ez a ki-
jelentés, mert a tételek kozott soknak ugyanaz (pl. AZONOSAN IGAZ) az Ef-e.

3.3. Kiindulopont

A legtobb tampontot a feladatrol az Uf ad. Ebbdl kell tehat kiindulni, s kovetni visszafelé a
,transzformacio-inverzének™ a miikodését, amig az Ef-hez el nem ériink.

A transzformaci6 utdni allapotbol az utasitas eldttire kdvetkeztetni nem mindig konnyt, ezért
segédallitasokat (és rajtuk nyugvo kovetkeztetési szabalyokat) kell talalni.

Az elméleti részletek melldzésével élvezziik a levezetés bajat, lényegét.
3.4. Menet

Az algoritmus tevékenység részére kell figyelnlink csak. Megfeleld helyekre illesztiink be al-
litasokat. Az allitasok paraméterfiiggését korlatozzuk a legjellegzetesebb adatra. Pl. az X

tombtdl valo fliggést, mint nyilvanvalot, nem jeldljiik.

. :HHF;?S!: £al
11

3
Ciklh..(i) amig nem T (X (1))

;. 2.3, dllitis

4 attitas TS o
Ciklus vége
[£,(1i}]

1. altitgs O 2L
[Uf (Sorsz)]

2. abra. A bizonyitas vazlata.

0. [£d] . Uf(Sorsz): Sorsze[1..N] A T(Xsorsz)
i:=
[£3(1)]
Ciklus [f,(i)] amig nem T (X (i))
i:4+1
Ciklus vége
[£1(1)]
Sorsz:=1
[U£ (Sorsz) ]

L [£] L. dllitas: ha Uf(Sorsz) igaz a 'Sorsz:=i’

1=l utdn, akkor eldtte igaz kell legyen:

[£5(i)] TN A Tix
Ciklus [£f,(i)] amig nem T (X (1)) . 1(1):1e] - ] A .(Xl)'

ie+1 Ui.: helyettesitsiik be i-t Uf-ben a Sorsz he-

Ciklus vége lyére! Mivel Uf(Sorsz) igaz, és a

[£.(1)] "Sorsz:=1" utan épp 1 értékét orokli, igy
Sorsz:=i nyilvanval6: Uf(i)=Igaz. Azaz helyes:

[Sorsze[1..N] A T(Xsorsz)] f,(i) €Sorsz:=i» Uf(Sorsz) * * 0

* A ,p1€ubp,” jelentése: ,a pi—bdl az u utasitas végrehajtisa utan igaz p,”.
* Altaldban is igaz, hogy ,,P(f(x)) €y:=f(x)» P(y)”. Ezt hivjak Hoare rendszerében értékadasi axiomanak.
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